
Magyar Kémiai Folyóirat12

128. évfolyam, 1. szám, 2022.

DOI: 10.24100/MKF.2022.01.12 

Életem, munkásságom
KISS Tamás*

Szervetlen és Analitikai Kémiai Tanszék, Szegedi Tudományegyetem, 6724 Szeged, Dóm tér 7., Magyarország

*	 Tel.: +36 62 544 337; email: tkiss@chem.u-szeged.hu

1.	 Bevezetés

Pályafutásom két városhoz és két egyetemhez kötődik, de 
egy tudományterülethez a bioszervetlen kémiához, me-
lyet a Debrecenben a Kossuth Lajos Tudományegyetemen 
kezdtem 1973-ban majd 1996-tól Szegeden a József Attila 
Tudományegyetemen folytattam. Komplexkémiai/koordi-
nációs kémiai kutatócsoportban dolgoztam, annak vezetője 
lettem, ez egyre inkább biológiailag fontos vegyületek ku-
tatásával kezdett foglalkozni, így elnevezésünk is bioszer-
vetlen kutatócsoporttá módosult. Szegeden, éveken át MTA 
támogatással is folytattuk kutatásainkat. Ma már munka-
társaim, részben tanítványaim, sikeres akadémiai pályát 
futnak be. Van, aki már elnyerte az MTA doktora címet, az 
egyetemi ranglétra minden fokozatán vannak. Mások dok-
tori fokozatuk megszerzése után hazai vagy külföldi egye-
temekre/kutatóhelyekre távoztak, vagy az iparban találták 
meg boldogulásukat. Akik itt maradtak folytatják azt a 
munkát, amit együtt kezdtünk, és sikeresek a pályán, ahogy 
annak lennie kell. A föld forog tovább, én pihenhetek. 

A továbbiakban megkísérlem összefoglalni kutatásainkat, 
oktatási tevékenységemet, röviden kitérek családi vonat-
kozásokra is, hogy megpróbáljak egy valamennyire teljes 
képet adni magamról, pályámról, életemről. 

1. ábra. Arckép

2.	Fém-bioligandum kutatások, a kezdetek

Közel 50 éves pályafutásom alatt mindig az izgatott, hogy 
a biológiai rendszerekbe bekerülő hasznos vagy káros fé-
mionok/fémvegyületek a szervezetben levő biomolekulák-

kal milyen kölcsönhatásba lépnek, melynek eredményeként 
pozitív vagy negatív biológiai hatást váltanak ki. Ez a hatás 
egy gyógyszermolekula esetén a fiziológiai hatás kifejtését 
ereményezheti, míg egy toxikus fémion esetén okozza a ká-
ros hatást vagy hozzájárul annak a mérgező anyagnak az 
eltávolításához. 

Pályám a KLTE Szervetlen és Analitikai Kémiai 
Tanszékének Gergely Artúr vezette Komplexkémiai 
Kutatócsoportjában kezdődött másodéves vegyész hallga-
tó koromban diákkörösként. Akkor ott, a 3d5-d10 átmeneti 
fémionok aminosavakkal való kölcsönhatásának oldatbeli 
egyensúlyi viszonyait vizsgálták, a képződött komplexek 
összetételét és stabilitási állandóját határozták meg pH-po-
tenciometriás módszerrel, grafikus kiértékelést alkalmaz-
va. Sóvágó Imre irányításával a Cu(II)-hisztidin rendszer 
egyensúlyi leírását kaptam feladatul. Ebben a rendszerben 
a szabályos MLn komplexeken kívül egyéb komplexek is 
képződtek, így a kiértékelés bonyolultabb, Österberg és 
Hedström dolgozott ki grafikus módszert. Rengeteg munka 
után is fel kellett adni, nem sikerült a módszerrel elfogad-
ható eredményre jutni. Párhuzamosan folyt a csoportban 
Nagypál István vezetésével a mérési eredmények algebrai 
módszerekkel való kiértékelése, a nagy mennyiségű szá-
molás miatt számítógépes kiértékeléssel (ODRA 1012). 
Ott lehettem a program születésénél, amikor kétnaponta 
vártuk az eredményeket és egyre elfogadhatóbb lett min-
den. Megszületett a JPNI (az alkotók kezdőbetűi Jékel Pál, 
Nagypál István), majd lett KAPA, majd KATA, majd végül 
sok-sok átalakítás után elnyerte a felhasználó-barát szemé-
lyi számítógépen is használható nemzetközileg is bevezetett 
változatát a PSEQUAD programot[1]. Azóta is ezzel dolgo-
zunk. Az általam kezdett vizsgálatok az O-donor ligandu-
mok komplexképző sajátságaiként foglalhatók össze, ezek 
közül is kiemelkedik a DOPA molekula, mely ambidentát 
sajátsága révén aminosavszerű és katecholátszerű koordi-
nácóra is képes, így nagyon szép egyensúlyi kémiai prob-
lémát jelent. Ezt sikerült teljes egészében kibontanom, ki-
terjesztve az egész vegyületcsaládra, a biológiailag sokkal 
jelentősebb neurotranszmitter katecholaminokra is. Ebből 
született kandidátusi értekezésem, melyet 1983-ban sikere-
sen megvédtem [2]. E munka leágazásából született Henryk 
Kozlowski a Wroclawi Egyetem professzorával való igen 
gyümölcsöző kapcsolatunk eredményeként az aminofoszfo-
nátok komplexképző sajátságainak kutatása. Pavel Kafarski 
professzor és kutatócsoportja nagyszámú amino- és imino-
foszfonátot állítottak elő, mi pedig vizsgáltuk ezen bioló-
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giailag aktív vegyületek fémionkötő sajátságait. Tisztáztuk 
többek között az aminosav analógjaikhoz viszonyított meg-
változott stabilitásuk okait [3]. Ezen vegyületek csoportjá-
ba tartozik az azóta híressé és hírhedté vált glifozát is [4]. 
Nagyszámú közleményt és több összefoglalót jelentettünk 
meg ebben a témakörben is [5]. Két kisebb kitérőm volt 
ettől a fő iránytól. Diplomamunkámban szintén érdekes 
problémával a szerves oldószer-víz elegyekben lejátszódó 
komplexképződési folyamatok termodinamikai leírásával 
foglalkoztam és sikerült is néhány alapvető megállapítást 
tennem [6], de rá kellett jönnöm, hogy a továbblépéshez 
mélyebb termodinamikai ismeretekre lenne szükségem. 
Inkább a biológia felé húzott a szívem. 1978-79-ben kitérőt 
tettem a kinetika irányába is. Elnyertem egy 1 éves RSC ta-
nulmányutat a Dundee Egyetemre R.F. Jameson Professzor 
laboratóriumába, ahol az adrenalin VO(IV) katalizálta 
molekuláris oxigén általi oxidációjának kinetikájával fog-
lalkoztam. Fáradozásunkat végül siker koronázta és oldate-
gyensúlyi ismereteimet is jól tudtam kamatoztatni [7]. Az 1 
év alatt sokat tanultam és tapasztaltam. Hazajövetelem után 
még egy kicsit kinetikáztunk: Balla József kollegámmal a 
pirokatechin Cu(II) katalizálta autoxidáciájának kinetikáját 
vizsgáltuk, sikerrel [8]. Ezzel kiruccanásom a kinetika vi-
lágában véget is ért. Megmaradt belőle a vanádium. Előbb 
azonban jött az aluminium.

3. Az aluminium-bioligandum egyensúlyok 

Valamikor 1994 nyarán tett látogatást kutatócsoportunk-
ban B. Martin Professzor a Virginiai Egyetemről (USA), 
aki akkor már egy ideje kiterjedten foglalkozott az Al(III) 
egyensúlyi kémiájának kutatásával elsősorban az élő szer-
vezetben előforduló molekulákkal való kölcsönhatásait 
vizsgálva. A katecholaminok kapcsán ő javasolta vizsgála-
taink kiterjesztését az Al(III) ionnal való komplexképződés 
tanulmányozására [9]. Ebből fejlődött ki egy hosszabb ide-
ig tartó elköteleződés az Al(III) bioszervetlen kémiájának 
kutatása terén [10, 11]. Még abban az évben részt vettem e 
területen az ipar és a tudomány képviselői részére rendezett 
konferencián a kanadai Vancouverben C. Orvig rendezé-
sében. Megismerkedtem a terület legfontosabb kutatóival 
C. Exley (University of Keele, UK), G. Bombi, P. Zatta 
(University of Padova, Italy), Thanos Salifoglou (University 
of Crete, Greece), stb. A rákövetkező években kölcsönösen 
meglátogattuk egymást és eredményes együttműködést 
alakítottunk ki egymással az Al(III) biológiai kémiájá-
ban. Tisztáztuk nagyszámú endogén és exogén molekula 
Al(III) ionnal való speciációját biológiai rendszerekben. A 
legfontosabb általánosítható megállapításaink a következők 
voltak: i) az Al(III) renyhe ligandumcsere reakciói miatt a 
komplexek részecske-eloszásának időbeli változásával kell 
számolni [12]. Emellett nagyon gyakori a metastabil olda-
tok képződésének a valószínűsége, amikor a rosszul oldó-
dó Al(III)-vegyületek (hidroxid, foszfát, szilikát) oldatban 
maradnak a termodinamikai egyensúlyi adatok ellenére. 
(ii) Az Al(III) szérumban való szállítása zömmel fehérjék-
hez kötötten történik, a szérum kismolekula fémionkötő 
molekulái közül a citrát mellett a foszfát is szerephez jut. 

(iii) Modell rendszerek vizsgálatával megerősítettük, hogy 
a neuropeptidek és foszforilált tau-fehérjék kölcsönhatásba 
léphetnek az Al(III) ionnal, ami indukálhatja ezek agg-
regálódását. Ennek szerepe lehet neurodegeneratív elvál-
tozások előrehaladtában [13]. Az Al biológiája és kémiája 
terén elért eredmények megvitatására rendezik kétévente 
rendszeresen a Keele Meeting on Aluminium konferenciát. 
Ezen mindig a terület egy kiemelkedő kutatója tartja a JD 
Birchall Memorial Lecture-t. A 10. konferencián 2012-ben 
én tarthattam az előadást, mely szerkesztve meg is jelent 
[14]. Ezen a konferencián mutatták be az Al toxikus hatását 
tárgyaló filmet, mely nem elrettentő, hanem figyelemfelhí-
vó célzattal készült. Ennek több változata is hozzáférhető a 
VouTubon [15], ajánlom az olvasók figyelmébe. 

Közben 1994-ben sikeresen megvédtem a kémiai tudomá-
nyok doktora értekezésemet és 1996-ban a KLTE-n egye-
temi tanárrá neveztek ki. 1995-ban Burger Kálmán, a bio-
szervetlen kémiai kutatások meghonosítója Szegeden és a 
Szervetlen és Analitikai Kémiai Tanszék vezetője nyugdíj-
ba vonulása közeledett. Meghívására megpályáztam a JATE 
társtanszékének tanszékvezetői posztját, melyet elnyertem, 
így 1996. július 1-vel a JATE-re távoztam. Nem volt kön�-
nyű elhagyni Debrecent és a munkahelyemet, hiszen 46 
évet töltöttem a városban, családom nagy része, barátaink, 
kollegáim, közvetlen munkatársaim Debrecenben marad-
tak. Többek között Buglyó Péterrel nagyon eredményesen 
dolgoztunk együtt utolsó debreceni éveim alatt, néhány 
diplomamunkás, sok-sok diákkörös és több doktorandusz 
hallgatóm mellett. Doktorandusz hallgatóim közül Lakatos 
Andrea jött velem Szegedre. Másik doktoranduszom Kiss 
Erzsébet maradt Debrecenben, csakúgy diplomamunkása-
im, akikhez az első években gyakran utaztam haza, hogy 
munkájukat irányítsam. Ez együtt járt édesanyám és bátyá-
mék meglátogatásával is. Az utazások kölcsönösek voltak, 
hallgatóim rendszeresen jöttek Szegedre. Diplomamunkás 
hallgatóim sikeresen befejezték egyetemi tanulmányaikat. 
Mindkét doktorandusz hallgatóm Kiss Erzsébet a KLTE-n, 
Lakatos Andrea pedig az JATE-n summa cum laude dok-
tori fokozatot szerzett. 1998 őszén egy az EU által támo-
gatott COST nemzetközi együttműködési projekt lezá-
rásaként nemzetközi konferenciát szerveztünk röviden a 
„Biospeciáció” témakörben Szegeden, ahová sikerült a te-
rület legjobbjait összehívni és az intenzív eszmecsere mel-
lett, megerősíteni szakmai kapcsolatainkat [16]. 

4.	A vanádium(IV,V)-bioligandum speciációja – 
antidiabetikus komplexek

Még Szegedre való eljövetelem előtt G. Micera csoportjával 
a különböző alifás és aromás oligokarboxilátok fémionkö-
tő sajátságainak vizsgálata terén való együttműködésem 
kapcsán vizsgálataink a VO(IV) komplexek felé fordultak. 
Ők magas szinten űzték a paramágneses fémkomplexek 
oldatszerkezet vizsgálatát ESR módszerrel, mi ezek olda-
tegyensúlyával járultunk hozzá az eredményes kooperá-
cióhoz. Később ez bővült, amikor 1995-ben Lübeckben a 
ICBIC Konferencián volt alkalmam a vanádium-kutatók jó 



Magyar Kémiai Folyóirat14

128. évfolyam, 1. szám, 2022.

részével (J. Costa-Pessoa, H. Sakurai, D. Rehder, D. Crans) 
megismerkednem és velük is kutatási együttműködést ki-
alakítanunk [17]. A kutatások anyagi bázisát két és többol-
dalú kutatási pályázatok is segítették.

Különböző bioligandumok VO(IV) kölcsönhatásának ol-
dategyensúlyi és szerkezeti tanulmányozását követően fi-
gyelmünk a vanádiumkomplexek inzulinutánzó hatásának 
tanulmányozása felé fordult [18]. Kooperációs partnereink 
különböző típusú/szerkezetű komplexeket állítottak elő, 
melynek kiválóságát hangsúlyozták. Mi arra voltunk kí-
váncsiak, mi történik ezekkel a molekulákkal a felszívódás 
után a véráramban való szállítódás során, amíg eljutnak a 
sejtekbe, ahol hatásukat kifejthetik. Megállapítottuk, hogy 
a felszívódás után ezek a molekulák disszociálnak és a szál-
lításuk elsősorban a transzferrin által történik, a kis mole-
kulatömegű szérumkomponensek közül pedig elsősorban a 
citrát az aktív szállító komponens. Tehát a különböző va-
nádiumkomplexek prodrugként tekinthetők [19]. Élénk vita 
alakult ki a két szérumfehérje az albumin és a transzfer-
rin szerepéről. Megállapítottuk, hogy a vanádiumkomplex 
koncentrációja határozza meg, hogy mely szérumfehérje 
jut megatározó szerephez a vanádium szállításában [20]. 
Eredményeinket nagyszámú közleményben és összefog-
lalóban ismertettük [21] és rendszeresen beszámoltunk a 
kétévenként megrendezésre kerülő Nemzetközi Vanadium 
Konferencián. A 4. konferenciát 2004-ben Szegeden ren-
deztük [22], a 10. konferencián Taipeiben pedig a közösség 
kutatói nekem ítélték a Vanadis Awardot a vanádium kémi-
ában elért eredményeimért [23]. 

A fentiekből is kiderült, hogy mindig szerettem a kooperá-
ciós kutatásokat. Sok hazai és külföldi kutatócsoporttal volt 
mindkét fél számára előnyös, így a munka eredményességét 
tekintve gyümölcsöző nemzetközi együttműködésem. Nem 
mondom azt, hogy ez mindenkinél elismerést váltott ki a 
kutatói közösségben. Sok két- és többoldalú kutatási együtt-
működési projektünk volt. Én is, munkatársaim is sokat 
utaztunk. A különféle kutatólaboratóriumokban sokat tanul-
tunk és dolgoztunk. Munkatársaim posztdoktorként megfor-
dultak Amesben, Vancouverben, Hamburgban, Kiotóban, 
Sassariban, Padovában, Michiganben. Hasznukra vált.

2. ábra. Kooperációs partnereimmel az ICBIC konferencián 2008-ban 
(balról jobbra Lage Pettersson, Umea University, H. Sakurai, Kyoto 
Pharmaceutical University, J. Costa Pessoa, University of Lisbon, Thanos 
Salifoglou, University of Crete. 

5. Oktatómunkám

Egyetemi oktatóként az oktatómunkából is kivettem a ré-
szem. Az oktatás sohasem jelentett terhes kötelezettsé-
get számomra. Élveztem a hallgatókkal való találkozást. 
Mostanában a hallgatókkal való online kapcsolattartás 
egyre kevesebb örömet jelent. Az ismeretátadás mindig 
egy személyes kapcsolatot feltételezett számomra. Most ez 
hiányzik, nagyon hiányzik; hiányzik a hallgatókkal való 
szem-szem kontaktus, ami jelzés, az oktató számára, hogy 
a hallgató ott van, van olyan hallgató, aki követi az előadó 
gondolamenetét. 

Szervetlen kémiából és analitikai kémiából tartottam 
éveken keresztül előadást Debrecenben és Szegeden is. 
Debrecenben Nagypál István kollegámmal új tematikát ál-
lítottunk össze klasszikus analitikai kémiából, amit folya-
matos korszerűsítéssel közel 20 éven keresztül oktattam. 
Szegedre kerülésem után vettem át Szervetlen kémiából is 
az alap kollégium oktatását és új tematikát állítottam össze 
ebből az alkalomból. E tematika szerint oktattuk a tárgyat 
kollegáimmal nyugdíjba vonulásomig a BSc hallgatókat. 
Általános kémiából és analitikai kémiából laboratóriumi 
gyakorlati tematikát dolgoztunk ki és munkafüzetet állítot-
tunk össze. Hosszú ideig a számolási gyakorlatok is ked-
venc feladatom volt. Sóvágó Imre kollegámmal bioszervet-
len kémiából állítottunk össze, majd később koordinációs 
kémiából ajánlott kurzust, mely népszerű volt a tanszékre 
került a bioszervetlen kémia iránt érdeklődő hallgatók kö-
rében mind Debrecenben, mind Szegeden. Később bioszer-
vetlen kémiából tankönyvet is írtunk szegedi kollegáimmal. 
[24] A Tempus keretében külföldi előadók meghívásával 
több kurzust szerveztem az ajánlott kollégiumok választé-
kának bővítése céljából és a hallgatók angol nyelvtudásának 
fejlesztése érdekében. Magam is több országban megfordul-
tam és tartottam kurzust angol nyelven hallgatóknak.

3. ábra. A Bioszervetlen kémiai kutatócsoport az Eurobic-13 
konferencia bankettjén 2016-ban

A már említett két speciális konferencián kívül két nagy 
nemzetközi konferenciát szerveztünk, az utolsót a Eurobic13 
konferenciát Sóvágó Imre barátommal Budapesten 2016-
ban [25]. Sok világhírű tudóst sikerült megnyernünk a kon-
ferencián való részvételre, hogy fiataljaink számára itthon 
is bemutassák legújabb eredményeiket és mi is beszámol-
hassunk nekik saját eredményeinkről, és így elvihessék hí-
rünket, jó hírünket a nagyvilágba.
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6. Családi háttér 

Röviden a családi háttérről. A kémia iránti elkötelezettség 
családi indíttatás. Édesapám vegyész volt. Nagyapám tímár-
műhelyében kezdte a pályát, majd az egyetem elvégzése után 
és a háború fordulatai után a Debreceni Gyógyszergyárban 
kezdett el dolgozni. Utána a Biogal Gyógyszergyárban foly-
tatta pályáját analitikusként. A bátyám és a sógornőm is ve-
gyész. A feleségem is. Évfolyamtársak voltunk a KLTE ve-
gyész szakán. Én az egyetemen, ő a Konzervgyárban kezdte 
pályáját. Két gyermekünk megszületése és némi otthonlét 
után a Biogalban folytatta munkáját műszeres analitikus-
ként, majd amikor én Szegedre kerültem ő az Eli Lilly egy 
magyarországi kft-jénél folytatta pályáját minőségbiztosí-
tási vezetőként. Ez a munka szempontjából és anyagilag is 
jó választás volt. Igy viszont 25 éven keresztül kétlaki életet 
éltünk; csak hétvégenként találkoztunk. Én Szegeden, fe-
leségem a két lánnyal (ők egyetemen tanultak) Kistarcsán 
laktak. Megvoltak ennek az életmódnak az előnyei is, an�-
nyit dolgozhattunk, amennyit kellett és akartunk. A lányok, 
Ágnes jogot végzett az ELTE-n, Bogi közgazdász lett. 
Családot alapítottak, a szakmájukban dolgoznak. Büszkék 
vagyunk teljesítményükre, bár messze kerültek szüleik 
foglalkozásától. Öt gyermeket nevelnek, négy iskoláskorú, 
közülük egy, aki érdeklődik a kémia iránt, bár még csak 
negyedik osztályos. A hetedikesből most igyekeznek kiölni 
az érdeklődést (jóindulattal fogom ezt az online oktatás ne-
hézségeire és a tanár tapasztalatlanságára). 

4. ábra. Együtt a család 

7. Nyugdíjba vonulásom

Az idő előre haladtával lazult a kapcsolatom a munkatár-
saimmal és a kutatással. Tudatosan készültem a nyugdíj-
ba vonulásra. Nagyon okos gondolatot olvastam (utólag) 
George Portertől az Imperial College professzorától „Addig 
akarok dolgozni, ameddig csak tudok, de van egy pont, 
amikor az ember egy kicsit lelassul. A korombeliek álta-
lában már nem állnak elő nagyon szellemes vagy eredeti 
ötletekkel, de időnként hasznukat vehetik, ha fiatalabb kol-
légákkal dolgoznak.”[26] Vezetőimmel a törvény adta lehe-
tőségeknek megfelelő fair megállapodásom volt és annak 
megfelelően 68 éves koromban nyugdíjba mentem. Ekkorra 
minden egyetemi feladatomat, vezetőtársaim tevékeny se-
gítségével, jó kezekbe át tudtam adni. Kutatócsoportunk 
egy nagy összegű kutatási pályázatot sikeresen elnyert, 
így az anyagi hátterük is biztosítva volt néhány további 

évre [27]. Nyugodt voltam. Kollégáim nagyon kedves bú-
csúztatót rendeztek számomra, hazai és külföldi barátaim, 
kooperációs partnereimet is meghívták erre az eseményre 
és így nagyon kellemes emlékezetes eseménnyé tették ezt 
az egyébként nem mindenben örömteli napot.

70 éves koromban, amikor törvény szerint egyetem tanársá-
gom megszűnt, az egyetemtől Emeritusz Professzori címet 
kaptam. Azóta a címmel járó kötelességeknek is megfelelve 
oktatgatok, kutatgatok, öntevékenyen az egyetemi közélet-
ben időnként megszólalok, de csak visszafogottan. Nyomon 
követem munkatáraim erőfeszítéseit, ahol tudom, az érde-
meseket segítem. Drukkolok nekik, hogy a mai, szerintem 
egyre nehezedő körülmények között is helyt tudjanak állni 
és az enyémnél is sikeresebb pályát fussanak be. Ahogy lá-
tom, jó úton haladnak. Én összességében elégedett vagyok 
a magaméval. 
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